

按下“快进键” 为失能人员保障提速

淄博“第六险”管理创新：家门口可评估 定点机构来初审

淄博8月27日讯 全省率先实现职工长期护理保险(下称“长护险”)社区服务中心就近申请、率先实现长期护理保险失能等级评估工作“三定”管理。8月26日,随着淄博市首家“长期护理保险定点评估机构”和“长期护理保险定点初审机构”在桓台县揭牌,淄博“第六险”步入新发展阶段。

8月26日,淄博市首家长期护理保险定点评估机构揭牌仪式在桓台县人民医院举行,淄博市首家“长期护理保险定点初审机构”揭牌仪式在桓台县少海社

区卫生服务站揭牌。

过去,参保人想要申请长护险,按照实际居住地向所属医保经办大厅提出享受长期护理保险申请,医疗保险经办机构组织医疗专家现场评估作出结论。如何让参保人享受到长期护理保险便捷、高效的医保服务?淄博市医疗保障局经多次调研,于近日下发《关于做好淄博市长期护理保险失能等级评估工作有关问题的通知》,从失能等级评估、业务经办管理两个领域进行创新。

业务经办管理方面,实施流

程再造,参保人无须到医保大厅申报材料,就近在社区卫生服务中心申报,10个工作日内由医院上门鉴定评估失能等级,当场下达评估结论,足不出户就可以在家门口办理长护待遇申请业务。

失能等级评估方面,改变过去由经办机构组织医疗专家现场评估的牵头模式,创新性地实行“三定”管理的长护失能评估服务模式,即定初审机构、定评估机构、定评估医师。“牵头管理”变协议管理后,定点评估机构负责安排医疗鉴定专家、评估

责任医师出具《失能评定结论书》,报医保经办机构备案,医保经办机构将参照协议管理条款对定点机构进行监管,做到了规范化管理。

在今天的揭牌后,按照部署,年底前,淄博市10家公立医院和200多家社区服务中心将陆续挂牌定点评估机构、定点初审机构。

“让长护失能评估不出‘区’、让评估工作规范化、科学化、专业化,切实提高失能人员生活质量,让更多的参保人享受到改革发展的成果。”淄博市医

疗保障局党组成员、淄博市医疗保障服务中心主任郝旗峰说。作为全国首批长期护理保险试点市,淄博已逐步建立了政策保障、失能等级评估、业务经办管理、服务机构管理、护理费用结算、信息管理系统六大保障体系,截至2022年6月底,淄博累计共有8656人享受护理保险待遇,累计支付12282万元;定点护理机构数量达到163家,实现区县的全覆盖。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 王爱鲁



淄博三个“率先” 守护老有所依

刘文思

职工长期护理保险(下称“长护险”),就是大家口中作为养老、医疗、工伤、生育、失业后的社保“第六险”。

在过去的5个月时间里,淄博的“第六险”迎来了三个“全省率先”:率先探索居家护理服务套餐模式,参保人可根据自身需求,自助选择服务套餐;率先实现长护险社区服务中心就近申请,无须到医保大厅申报材料;率先实现长期护理保险失能等级评估工作“三定”管理,医保经办机构不再“事事牵头”,将参照

协议管理条款对定点机构进行监管。

从这三个变化上,或可窥见淄博在长护险探索上的方向:聚焦参保人在丧失日常生活能力、年老患病后的实际需求,通过细化规范考核机制与监管模式,让符合条件的参保人及时享受利好政策。

基于专业化、科学化、规范化这三个思路,淄博在长护险上推出了不少亮眼举措。

从“顶层设计”的角度量身打造符合参保人需求的专业产

品。如何提升老人的护理效率?如何让不同需求的老人满足其护理需要?淄博4月起实行的居家护理服务新标准进行了破题。居家护理服务推出的七类生活照料护理服务套餐包,采取“套餐+点餐”的服务模式既满足了参保人大众化的护理需求,也满足了个性化的护理需求。

聚焦失能等级评估环节,用科学的管理模式实现“盖棺定论”环节的公正公平。淄博医保部门主动“放权”,由过去“牵头管理”变协议管理,由医疗保险经办机

构组织医疗专家现场评估作出结论,变为定点评估机构负责安排医疗鉴定专家、评估责任医师,让专业的人做专业的事。

做好流程再造,最大程度方便参保人。将长期护理保险业务下沉区县进行管理,参保人“足不出户”在社区就可以办理长期护理保险申请业务,将长期护理保险服务触角延伸下沉到基层末端,打通长护险申报的“最后一公里”。

从2018年纳入长期护理保险国家试点城市至今,近五年的

淄博探索只是阶段性的实践过程。如何解决失能老人长期护理难题的长期护理保险制度问题,真正推进政策保障、失能等级评估、业务经办管理、服务机构管理、护理费用结算、信息管理系统六大保障体系的“淄博模式”?从各地长护险探索的情况来看,这条摸着石头过河的路还要继续。但可预见的是,医保部门树立“有解思维”先行先试的系列举措将不断为淄博长护险发展注入动力,让失能失智者晚年有所依、有所护。

手绘老博山城区地图留住“老城”记忆

10幅图“再现”当年部分片区分布情况

“我今年70多岁了,再不把博山老城的地图绘制下来,我们的后代就不记得了。”在博山区大街一栋居民楼内,胡国忠跟记者说出他绘制老博山城区地图的初衷。最为珍贵的是,他在这组资料中记录了博山老城305个单位和家庭的详细情况。

近日,博山退休民警胡国忠将10幅手绘老博山城区图捐献给博山区档案馆,引起了不小的轰动。这组手绘图一共10幅,其中包括博山城区总图、大街片区图、税务街片区图、西冶街片区图、城区东片图、城里图、博山上世纪五十年代以来大集分布图、博山城区水系分布图、博山老区政府大院内分布图、博山大街相府(公安分局)分布图等。

一段时间以来,胡国忠看到很多怀念博山老城的文章,但文章中有些地点标注得不对,这让他萌生了绘制一幅老博山城区图的想法。胡国忠绘制的这组老博山地图一共10幅,他将图纸交给老朋友蒋则文先生,让他扫描了送给其他朋友,大家一起分享,一则减少文章中的谬误,二则留住老博山的原貌。

淄博市作家协会会员蒋则文先生告诉记者,胡国忠凭着他的记忆,给下一代留下一份详细



8月25日,胡国忠给记者看他上世纪七十年代绘制的博山城区地图。

的资料。他手绘的地图,不但把博山城里、大街、西冶街、税务街绘制得非常详尽,尤其是老博山城里这一片,用了一万余字,标注了305个单位和家庭,家里几口人,主要家庭情况,记录得非常清楚。

其实,其实能绘制博山老城区地图的人并不多,因为要绘制这种地图,必须具备三个条件:首先得70岁左右才能对博山当年的情况有所了解;其次,是要经常走街串巷,对大街小巷都熟

悉;第三,还要有绘制地图的能力,不能心里有,手上画不出来。

这三个条件胡国忠恰好都具备。

胡国忠说,实际上从上世纪八十年代初期,博山老城就开始拆迁和改造,很多地方有太多变化。所以,这张手绘的博山老城区地图,时间坐标就定义为上世纪七十年代——那时博山城区变动相对较小。

胡国忠出生于1947年,是地地道道的博山人,胡国忠

1969年入伍,成为一名铁道兵,这让他去了很多地方,从此也养成了画下当地城市地图的习惯。1973年,胡国忠退伍回到家乡博山之后,曾经绘制了一幅当时博山的城区图。1974年,胡国忠调入博山公安系统,30多年的公安系统工作经历,让他对整个博山的街道更加了解。长年绘图的训练,使得胡国忠绘制博山城区地图得心应手,捐献给博山区档案馆的这10幅手绘图是胡国忠从今年7月底到8月15日之间完成的。

博山区档案馆谭启彬馆长告诉记者,此次胡国忠老先生捐赠的手绘地图对博山城区发展演变研究及今后发展规划具有很好的参考价值,对扩充丰富博山区档案馆馆藏内容、改善优化馆藏结构、拓展提升馆藏功能,增强档案服务社会能力等方面都具有积极推进作用。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 通讯员 刘心怡



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频

品味经典传承匠心 淄博供电公司经研所开展读书会活动

秋风凉爽,品味书香。近日,淄博供电公司经济技术研究所开展了青年员工读书会活动,传承匠心精神,弘扬“努力超越,追求卓越”的品质精神。

读书会上,大家共同分享阅读了《匠心》《平凡的世界》《老人与海》等一系列优秀的作品。大家相互交流,分享自己对读书的见解和感悟,相互勉励共同保持良好的读书习惯,营造崇尚学习、善于学习、重视读书、坚持读书的良好氛围。

淄博供电公司经济技术研究所大力弘扬“努力超越,追求卓越”的工匠精神,号召青年员工向老电工、老前辈学习,凝练“一丝不苟、开拓创新、精益求精、一以贯之”的电力匠人品质,在工作中努力坚持、精雕细琢,像工匠们一样不断打磨自己,提升自己。

品味经典,传承匠心。读书活动让青年员工们面对面交流,挖掘工匠精神,激励青年员工在爱岗敬业的同时要不断磨砺自己,把匠心精神一代一代传承下去。

郑晴之